

УДК 340

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ СОЦИАЛЬНЫХ СЕТЕЙ

А.В. БЕЛОУСОВА

(Представлено: П.В. Соловьёв)

В статье рассматриваются основные проблемы правового регулирования социальных сетей, а также варианты их решения. В статье отмечается необходимость совершенствования законодательства, определяющего правовой статус социальных сетей, в условиях роста их популярности.

В настоящее время социальные сети стали неотъемлемой частью жизни современного общества. Значительная часть социального взаимодействия уже реализуется с помощью социальных сетей. Данное обстоятельство обуславливает необходимость правового регулирования «виртуальных» общественных отношений.

Активное развитие и массовое использование социальных сетей усложняет содержание правового статуса физических лиц – участников интернет-коммуникации. Формируется так называемая виртуальная идентичность как самостоятельная сущность и она может не совпадать с реальным субъектом объективных социальных отношений. Граница между виртуальной и реальной реальностью может постепенно стать настолько призрачной, что станет трудно понять, является ли «виртуальный человек» или «реальный» субъектом реальных социальных отношений. В связи с этим возникает проблема регулирования социальных сетей с помощью механизмов и процедур, закреплённых в законодательстве.

Рассмотрим некоторые проблемы правового регулирования социальных сетей в контексте вопроса о правовом статусе личности в цифровой среде.

Несовершеннолетние являются одной из самых больших социальных групп, которые проводят больше всего времени в социальных сетях. Ребёнок находит в социальных сетях сообщества по интересам, чувствует, что он не одинок, и со временем у него развивается зависимость от этого виртуального взаимодействия. Например, в последние годы участились сообщения о подростках, совершивших самоубийство после вступления в суицидальные группы в социальных сетях. Почти каждый подросток практически живёт в Интернете. И если раньше можно было сказать: если ребёнок дома, значит он в безопасности, то теперь эти двери безопасности открыты.

В этой связи возникает вопрос об установлении в законодательстве возраста, с которого несовершеннолетний имеет право пользоваться социальными сетями.

Для решения указанных выше проблем, возможно, следует установить порядок регистрации пользователей с документами, удостоверяющими личность, и запретить использование социальных сетей лицами, не достигшими 14-летнего возраста. Например, не так давно в Государственную Думу Российской Федерации поступил проект федерального закона № 145507-7 «О правовом регулировании деятельности социальных сетей и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации». [1] Законопроект разработан в целях создания комплексного регулирования правоотношений, возникающих при использовании социальных сетей, в том числе предлагается установить возраст, с которого несовершеннолетний имеет право пользоваться социальными сетями. Кроме этого, в целях обеспечения дополнительной безопасности несовершеннолетних, законопроект вводит запрет на дистанционную продажу товаров пользователям социальных сетей, не достигшим 18-летнего возраста.

К основным проблемам деятельности социальных сетей также относится создание фейковых аккаунтов в различных социальных сетях. Создание фальшивых аккаунтов уже давно стало предметом серьёзных судебных разбирательств во всем мире. На сегодняшний день любой желающий может зарегистрироваться под другим именем — вымышленным или именем другого человека. На такой странице можно размещать фотографии или писать сообщения, тем самым компрометируя человека, которому якобы принадлежит страница. Фактически, механизм ответственности за такие действия в настоящее время не предусмотрен. В связи с этим, возможно, следует ввести положение об обязательном предоставлении паспортных данных пользователями социальных сетей. При этом гражданин может зарегистрироваться в социальной сети только под своим настоящим именем и фамилией; и запрещается иметь в одной социальной сети больше одного профиля. Схожие нормы предложены в указанном выше проекте федерального закона № 145507-7 «О правовом регулировании деятельности социальных сетей и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».

Данный законопроект подвергся резкой критике как со стороны депутатов Госдумы, так и со стороны средств массовой информации. К примеру, движение «Молодые юристы России» разместило на портале общественных инициатив Change.org петицию с требованием отозвать из Госдумы законопроект. Большинство граждан поддерживают только одно из всего законопроекта, — это инициативу о запрете детям до 14-ти лет пользоваться социальными сетями, а в остальном граждане не поддерживают данный

проект, так как считают, что он существенным образом ограничивает права и свободы граждан и если вводить данные паспорта, то возникают проблемы хранения персональных данных. «Законопроект насыщен огромными количествами рисков для оборота информации в сетевом пространстве. Например, абсурдно обязать предоставление социальным сетям официальных документов – здесь есть риск утечки этих данных. Кроме того, почему какое-то юридическое лицо должно хранить огромный массив пользовательской информации и паспортных данных? И вообще, правильно показывать паспорт при социальном взаимодействии? Когда мы выходим из дома, мы не показываем свои персональные данные для того, чтобы с кем-то начать разговор, а это – такое же социальное взаимодействие, как и в Сети» [3]

Таким образом, можно сделать вывод, что сама по себе инициатива создания подобного закона является труднореализуемой, так как меры подобного рода требуют тщательной проработки и всестороннего обсуждения, а реализация проекта потребует значительных средств как от государства, так и от участников сети-интернет.

ЛИТЕРАТУРА

1. О правовом регулировании деятельности социальных сетей и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://sozd.duma.gov.ru/bill/145507-7>. – Дата доступа: 20.09.2021.
2. Конституция Республики Беларусь 1994 года: с изм. и доп., принятыми на респ. Референдумах 24 нояб. 1996 г. и 17 окт. 2004 г. – 10-е изд., стер. – Минск: Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2021.
3. О законопроекте «О правовом регулировании деятельности социальных сетей» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://pravorf.org/index.php/news/2373-o-zakonoproekte-o-pravovom-regulirovanii-deyatelnosti-sotsialnykh-setej>. – Дата доступа: 21.09.2021.